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Vakság, bűn, vagy kényszer ?

Megalkudtak Becsben; nem lehel 
biztosan tudni az, alku részleteit; hazánk 
közgazdászat! élete forgott a koczkán; 
azért még sem méltatták a nemzetet 
arra, hogy tudassák milyen feltételek 
mellett marad hazánk újabb tiz évre is 
kihasznált kiaknázott osztrák gyarmat.

A közös vámterület óriási kárairól

a m be beleviszik azok a szomszédok, 
kik régóta jogot k*'>p-znek maguknak abból, 
hogy pirulás nélkül bezsebeljék azt a mi 
a mienk!

Én sohasem tarlóztam azok közé, 
kik magyar emberben hazafiatlanságot 
feltételezek, újra kellene születnem, át 
kellene gyúrnom egész lényemet, hogy 
erre képes legyek, de ép azért, mert ezt 
nem teszem fel és ép azért, mert tudom,

hogy milyen áron milyen feltételek alatt 
adtak el.

És miután a rabszolgát adták, meg­
érjük azt is magyar büszkeséggel, hogy 
a vevő kinevet; mint a hogy bevall;! 
nyílt országgyűlésen, egy beszédében 
Péchy Tapa4§.£z egykori miniszter, hogy 
midőn a-v&fn és- és kereskedelmi szer­
ződ ssel jól kijátszolták a magyar kor­
mányt, azután az osztrák kormány ki-

sokszor írtam, sokszor beszéltem én is, 
mások is,

Számbeli adatokkal álltunk elő, me­
ly. k e károkat szembeszökővé teszik.

1-mélellen volt alkalma a kormány­
nak megczáfolni adatainkat, válaszolni 
az országgyűlésen felszólalásainkra; de 
ezt meg sem kísérletté soha.

Kivált én részesü'tem abban a sze­
rencsében, hogy felhozott bő és lesújtó 

1 adataimra rendszerint éppen semmit sem 
szoktak válaszolni a miniszterek, vagy a 
ritka esetekben, melyekben nehány szó­
val reflektáltak érveimre, csak futólag 
tf tték az', tatán azért, mert nyugodtan 
és udvariasan szoktam érvelni és ily ér­
velés nem érinti őket.

Pártunk nevében elmondott érveim 
és felsorolt adataim éppen ezért, minden 
vita végén tökéletesen érintetlenek és 
megczáfolatlanok maradtak; a kormány 
tehát elismerte, hogy ez adatok helye­
sek és kétségbe nem vonhatók. — 
Bár ez adatok világosan® bizonyítják a 
vám- és kereskedelmi politika független­
ségének elkerülh tlen szükségét, azért 
mégis hiába volt minden felszólalás, hiába 
minden érvelés.

Lehetetlen azt képzelni, hogy mi­
nisztereinknek nincs elég elmebeli képes­
ségük arra, hogy ne látnák azt a mit 
rövid gondolkozás után kell, hogy 
belásson mind'-n ember ; lehetetlen azt 
képzelni, hogy ne higyjenek az adatok­
nak, melyeket saját hivatalaik állítanak 
össze és nyomatnak ki; lehetetlen, hogy 
ne érdeklődnének a felet', hogy meg 
fog-e élhetni Magyarország a legközelebbi 
tiz. év alatt, ha az ország fölemelés! 
czikkének árai tovább is esni fognak és 
az országnak nem lesz sem joga, sem 
módja magát védeni és termelésének 
egyoldalúságán segíteni!

Ha nem elmebeli korlátoltság tehát; 
nem járatlanság és adathiány; nem egy- 
k dvü-ég a nemzet sorsa felöl ; -- ha 
mindez nem ; mi az a mi arra vitte a 
magyar kormányt, hogy bekösse szeme.t, 
bedugja füleit, elhailgatlassa magyar 
szivének dobbanásait és úgy cselekedjék, 
mintha vak, süket és hazafiadat! lenne 
vagy oly járatlan és oly korlátolt felfo­
gású lenne, ho 'y akármibe belemenjen,

csi­
nálnak és rendelkeztek a kellő adatok 
kai, ép ezért azt kell hinnem, hogy fehö 
politikai okok vannak arra, hogy a ma­
gyar mindig a k fosztott, a kiaknázott 
fél legyen, rosszul járt, kitagadott mostoha- 
gyermek legyen.

Egyszerű józan eszünk azt hozná 
magával, hogy a legfelsőbb körökben 
mindegynek kellene lenni annak, hogy 
melyik állama, (vagy fájdalom, igazabban 
mondva melyik fele a monarchiának) 
gyarapszik jobban?

Nem egyaránt hü talán a koroná­
hoz mind a két állam ? és ha az óriási 
megpróbáltatások után is, melyeket az 
ország háromszázötven évig kiállt,mégis 
megmaradt a melleit a kiválóan magyar 
tulajdon mellett, a rendiden hűség mellett, 
vájjon nem mélyebben gyökerezett ez 
érzelem oly nemzetben, melynél száza­
dokig elkövettek mindent arra, hogy ki- 
iitsák, mint olyanoknál, melyeket szá­
zadok óta dédelgetnek és őket meg nem 
illő hasznokkal és előnyökkel halmoz­
nak el ?

Az erősen megpróbált érzelem nem 
képes tehát részrehajlást vagy legalább 
egyenlő vonzalmat biztosítani ?

Mi lehet az a láthatatlan, az a 
hozzáférhetetlen, az a magas politikai 
érdek, mely azt paranc-olja mindig, hogy 
a magyarnak kezei-lábai meg legyenek 
kötve, többé-kevésbbé szorosan össze- 
lánczolva és, hogy a birodalom másik 
országa mindig élősködjék rajta mindig 
szívja vérét, soha se engedje egész ere­
jét kifejteni az életerős testnek ?

Megdöbbenve kérdezzük ezt ma­
gunktól, és e kérdést ránk erőszakolják 
a tények, melyeknek tiszta értelmét félre­
ismerni gondolkozó eszszel nem lehet, 
ha a nemzet közgazdászat! életének is­
meretével bírunk.

Nem akarok részletekbe bocsátkozni 
a megállapított feltételek fellett; hogy a 
nemzet megélhetéséről úgy tárgyalnak, 
mintha nem is érdekelné a nemzetet! 
nem tudunk semmi más biztosat, mint 
azt, hogy a mostani helyzetnél is rosz- 
sza’bb feltételekkel eladtak.

Eladtak, mint valami rabszolgát a 
nélkül, hogy tudnánk még csak azt, is

nevette.
Most is igy lesz ; inig mi aggódva, 

s/omorkodva, szivszorongv t fogjuk mér­
legelni hazánk helyzetét, kilátásait, sor­
sát : az osztrák kormány nevetni fog ; 
kaczagni fog és igaza lesz, mert nem 
találkoznék egy másik oly példánya az 
alkudozó félnek kerek e világon, ki jo­
gai teljes épségében érvényesülhetesé- 
nek teljes alkalmával, erejének teljes tu­
datában, úgy be fogja magát csapni, 
mintha süket, —. vak és ügyefogyolt 
lenne !

Az már mégis < rös, hogy saját 
pénzünkön vásárolt vasutainkon sem 
részesíthetjük előnyben a magyar ipar- 
czikkeket, csak azért, hogy a lehetősége 
is kizárassék annak, hogy a tiz év alatt 
beözönlő négyezer millió 
formt áru osztrák iparczikkel versenyez­
hessen a magyar ipar saját hazánkban 
akárhol.

Mi joggal követeli ezt az a szom­
széd, ki egy krajezárt sem adott vasu- 
lainkért s a kinek adósságai egy ré­
szét úgyis elvállaltuk, pedig ez adóssá­
gokat azért csinálta, hogy minket le­
verhessen, igába dönthessen ; saját pén­
zünkön épített és saját pénzünkkel ex­
portált vasutaink vitelbéreibe mégis be­
leszól e telhetetlen paraszt nép, csakis 
azért, hogy az osztrák áruk tarifalis 
egyenjogosult-á.’át e ismerjiik és drágán 
legyünk kénytelen k rossz portékát 
venni s e mellett tiz év alatt az oszt­
rák munkásoknak saját zsebünkből 
ezernyolezszáz tni lió forintot fizetni 
munkabér fejében, mig a mi munká­
saink nyomorognak !

Továbbá mi joggal vágja zsebre 
ezentúl is a mi fogyasztási adónkat ? 
Nem elég az ötvennégy millió forint, 
a mit a lefolyóban lévő harminezéves 
szerződés óta a fogyasztási adókon 
vesztettünk ?

Bizony-bizony, mondom, nem tudja 
az ember, mely érzésnek kell felülkere­
kedni kebleinkben : a megbotránvkozás- 
nak, a haragnak, vagy a mély szomo­
rúságnak ? !

Kossuth Ferenc®
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A szerb egyházi javak leltározása
Érdekes liirt közöl az Agr. Tagbi. ma ideér- 
kuzelt száma. Azt jelenti ugyanis, hogy báró 
Bánlíy Dezső elrendelte az összes szerb egy­
házi javaknak leltározását A miniszterelnök 
Mária Teréziának egy 1779-böl származó 
reseriptumára hivatkozik s azzal fenyegetőd- 
zik, hogyha ezt az. egyház önként nem teszi 
meg, meg fogja tétetni a kormány. Ennek a 
leltározásnak az volna a czélja, hogy a val­
lásalap kezelésénél előfordult szabálytalansá­
gok feldevittessenek, a melyek miatt most is 
vizsgálatot folytat a zombori törvényszék. így 
a többek közt azokat az összegeket, a melye­
ket az egyházközségek befizettek az egyházi 
kongresszus megtarthalása végett, nem köny­
velték el, ennek folytán a kongresszust nem 
is lehet megtartani, mert a költségeire nincs 
fedezet. A községek pedig nyugtákkal tudják 
igazolni, hogy mennyit fizettek. Hir szerint 
maga a pátriárka leit feljelentést arról, hogy 
a számadási könyvekből sok lap hiányzik, 
melyeket valószínűleg kiszakítottak, hogy a 
hamis manipulácziúkat elleplezzék.

A viviszekczió.
Irta : Herman Ottó.

- (Folytatás és vége.) —
Bindt, 1896. julius 25.

KÜLFÖLD
A balkán államok az interparlamen­

táris konfcrenczián. A Budapes'en szeptem­
berben tartandó interparlamentáris konferen­
cián a balkán-államok R képviselve lesznek. 
Nikolajevics Szvetozár volt szab 
miniszterein k e hó 27-en kelt levélben tu 
dúlta P á z in á n d y Dénes országgyűlési 
képviselővel, hogy részt log venni az interpar­
lamentáris konferencziábun. Nikolajevicsen ki­
vid még több szerb és bolgár képviselő is be- 
jciuntette részvételét a konfemiczia előkészítő 
bizottságánál. Szó volt a minapába!) arról is, 
h gy a romániai parlament képviselői szintén 
eljönnek e kuni roiicziara. ■ - Ezt a hirt a 
T v i b u II a most alaposan ficzáfolja. — 
11 ve c. li i a Vazul maga ir benne mérges 
lurmedvényt oly értelemben, hogy menjenek 
el Budapestre, kiknek a kedvük tartja, — de 
azok nem igazi románok, — hacsak nem 
a ért jönnek Budapestre, hogy ill a román 
nemzetiségek elnyomatása felett jogos pana­
szukat elöterjeszszék.

A miben pedig a tisztelt kongreszus 
harcza kiéleződött, az az orvosok elítélése. — 
Az a felfogás vált uralkodóvá, hogy minden 
orvos mészárszéket tart, a melyben az álla­
tokat szünet nélkül kínozza.

A való pedig az, hogy a gyakorló or­
vosoknak csupán egy e'enyésző töredéke az, 
qi mely kutató irányban működik, a nagy 
|őm megszerezte magának a helyes felfogást 
s alkalmazza azt, a mit a mások által földe­
rített tények helyesnek bizonyítanak.

De a mire ismét reá kell muta'nom, ez 
a kötelesség, a melynek teljesítésével az an- 
tiviviszekczionislák mindig adósok maradnak 
I. i. hogy mondják meg : mi y utón szerezze 
meg magának az ilju orvosnövendék az élő 
szervezetek életfolyamataiban való belátást, — 
a melyet sem a szó, sem a rajz vissza nem 
adhat s a mely nélkül igazi orvos nem is 
lehet ? A felelet egyenesen kötelességük !

Vájjon miféle irányzat, m féle pszichikus 
állapot az, mely Casoiiónak és R avaeholnak 
nyújtja a humanitás koszorúját az emberiség 
jóltevőivel szemben ?

Ha nekik a Caseriók a humani ás hősei 
mik legyenek szemükben azok a héroszok, a 
kd< a tudományérdekében, a legtisztább era- 
berszeretelröl ösztönöztetve ö n m a g li­
le o n hajtják végre a k i- 
serieteket; a kik akkor, a mikor 
a tisztelt antiviviszekeziómsta uraknak c<ak 
»hősi szenvedés«-fele frázisok vannak, a ha­
lál megvetésével, végső önfeláldozással álla­
nak meg, a helyükön segítenek, mentenek 
épen ott, a hol a legirtóztatóbb járvány dü­
höng, s a hol csak az enyhíthet és segíthet. 

I n ki’az él t föltételeit az élő szervezeten la- 
I nulla fölismerni ! ?

11 szélnek «baczillusok komódiakról» ak­
kor, a mikor 13 e h ring és R o u x 
zsenijük egész hatalmával azon vannak, hogy 
a difler.tisz fojtogató rémétől mentsék meg a 
gyermekek millióit ! , . .

Miért nem vezette el az intéző bizot ság 
a kongresszust Szemmelveisz 
sírjához, a kinek milliónyi család köszöni az 
édes anyja életben maradásáf ?

Miért nem vezette el a tisztelt bizottság 
azokat a Cezarió-dicsőitőket a budapesti Pás- 
teur-intézetbe, a hol dr. H ő g y e s, — ki 
mégis csak komoly tudós és humánus ember, 
készségesen mutatta volna meg nekik azokat 
a pontosan vezetett naplókat, a melyeknek 
elvitázbatlan tanúsága az, hogy a veszettség 
irtóztató halálától száz ember közül 
kilenc zvenuyolczat el lehet 
porolni.

Vagy talán ez, a tiszted antivivisz-k- 
cziónizta tábornak ad normám «baezillus ko­
média“ virus k o m é d i a ? És ha a 
veszett ebek harapása ellen tenni akar, ak­
kor mi legyen az ő irányának konzekvenci­
ája ? mi más, mint ez: Szenvedje­
tek h ő s i 1 e g, azaz vessze­
tek meg és vesszetek el!»

De igaz, van még egy alternativa is, — 
tudniillik «Ki keli irtani a k u- 
tyákat utolsó iziglen.»

Ám akkor kérdem : miféle e m b e r- 
és állatvédők önök?

Észszerű álláspontja csupán B e fa­
ri n g e r határozati javaslatnak volt, 
mely a viviszekczió nélkü­
lözhető részenek elkerü­
lését követelte — jogosan.

Joggal kérdhetik mos! már en tő em. 
hogy hat én, a kii a kongresszus elnöke »a 
lánglelkü» jelzővel tisztelt meg, hova lettem? 
m:ért vonultam vissza az ügytől, a melyet 
egykoron odaadással szolgáltam ? Erre ne­
kem a következő feleletem van : K i r á 1 y i 
Pál ravatalához járult az országos állatvédő 
egyesület küldöltsége is és letetne a kegyelet 
koszorúját ; később megtudtam, hogy az 
egyesület fájdalmasan érintette, hogy ez a 
nagv polgár végrend-leiében nem em'ékezctt 
meg róla ; volt oka : azt ing is mondta egy­
kor nekem : «E z már ne m a m i 
m agyar egyesületünk, 
utánozza a külföldé t."

Ez tökéletesen igaz is. És bár csak 
utánozná, de hiszen kultuszt csinál a külföl- 
dieskedésböl ! A inig a t sztikar bizonyos ré-

tauvzvjv.

A küiiari.
A >Debreczen< távezája.

Irta VortoRy Gyula

maga is éve -ett, csak rá kellett néznie arra a 
szegény, szenvedő, tört alakra — hát első 
pillanatban szilaj fájdalom nyilallott át a szi­
vén és tale jött a szeme könynyel.

— Hanem ezután kezdte megnyugtatni 
magát.

Az asszonyka egyre jobban gyengült

Sokáig betegeskedőit a fiatal asszony 
Alig éltek együtt egy évig, már elkezdett ko- 
liécschii az asszonzka, a doktor megvizsgálta 
s azt mondta, kímélni kell magát minden 
munkától, mert a tüdeje gyenge. Később már 
konstatálta, hogy a t ideje meg van támadva, 
azután meg azt tanácsolta, hogy cl kell vinni 
melegen éghajlat alá.

Persze, könnyű azt tanácsolni ! De egy 
szegény kezdő fiskális, a ki most kezd h zzá- 
juini cgv kél perecskélicz — s a ki rendisül 
egész jövőjét elrontja azzal, hogy szegény le­
ányt vesz el, egy ilyen, hogy vigye a feleségét 
melegebb éghajlat alá.

— A mull évben is összes úszta jöve- 
d dinem ezerháromszáz forint volt — az idén 
meg annyi sein lesz, a mint látom ■— mondo­
gatta magának Leleszi ügyvéd uv, könyveit 
nézegetve,hogy vigyem én ebből Olaszországba 
vagy pláne Kairóba 1

Szererbsére nem kellett. A doktorban 
csudálatosképen volt annyi lelkiismoret, hogy 
nem költeteti hiába Lcleszivel.

Látva, hogy az asszonyka utolját jarja s 
nem segíthet már rajta semmi sem, őszintén 
megmondta a férjnek, hogy most már lehet az 
asszonyka akárhol, nem szükség elvinnie. Egy­
ket hét alatt végez vele a gyilkos kór.

Mikor a doktor megmondta Leleszinek 
ezt a szomoru hirt, melyet különben már

Már fel se tudott kelni at ágyból. Csak néha 
vitték ölben a< ablak előtt álló karosszékbe. I 

Szép tavaszi napok voltak és listai lelke 
ugv ragaszkodott a napfényhez, s az utczai 
fák lombosodé, zöld kovonájáho \

Leleszi hűségesen ápolta a feleségét, de 
akárhogy is akarta titkolni, közeli halálának 
gondolata, mégis vigasztalta, megnyugtatta.

— Hiszen szegénynek úgy sines már 
öröme az életben ! Naprúl-napra haldoklik.

És bár sajnálta és szerette is az a-z- 
szonyt, mégis lassanként teljesen hozzászokott 
az örök elválás gondolatához,

S mig eleimén, mikor kiemelte a szegény 
tehetetlen beteget az ágybó1, a ki olyan volt 
mint valami fehér, sápadt baba — mi"dig el­
szór»’t a szive, ha rágondolt, hogy ho imp la­
kúi már nem kell emelgetni — h u k-óbb 
szépen bele törődött abba, hogy holnap a jobb 
dolga lenne a szegény szenvedőnek, ha pihen­
hetne már bókén.

S mikor azutun egy szép tavaszi reggelen 
lezáródtak örökre a nagy kék szemek — hát 
Leleszi ügyvéd ur úgy érezte, hogy szivében a 
fájdalom mellett erősen tért hódított a meg­
nyugvás.

Pedig igazán szerette a feleségéi, de hát 
melyik férj nem un bele az évekig tartó be 
tegápolasbs, a sok orvos-ágba, a sok költő 
gésbe !

I Ezt mi nem bírjuk ki Betegápolásra csak 
I az asszonyokat teremtette az Isién.

Az as zonyokat, ezeket a csodálatos tü- 
relmü lényeket, akik, mikor a szív és a kö- 
nyörület dolgairól van szó, annyira felettünk 
állanak.

A szegény haldokló asszonykának az 
utolsó tekintette a kalitkában ugráló kis ka­
nárin esett. Megtörő tekintetével nézte so­
káig s erőlködve a férjéhez fordulva suRogta :

— Vigyázol rá édes ugye ? Esküvőnk 
előtt kaptuk.

Mikor a férj a temetőből hazajÖR, eiso 
gondja vo't benézni a kis madárhoz.

AilnU neki kender magot, vizet,a kalitka 
drótja közzé pedig ezukrot dugott.

Vígan csicsérgett a kanári, apró csőré­
vel ropogtatva a ezukrot.

Leleszi Gábor nézte egy darabig s e- 
gondolkozoit :

— Hogy szerette szegény Ida ezt a kis 
made rat és íme ez milyen vígan csicsereg a 
temetése napján !

Hogy szeretett engem, és milyen nyu­
godt vagyok I Holott egykor azt hittem, hegy 
utána kellene halmom, ha ő itt hagyna ' Mi­
lyen komisz ember is vagyok én !

És tette magának a szemrehányásokat
napról napra, a mint vette észre, hogy niej- 
szabadu'va a beteg asszony nyűgétől, rgyre 
jobban érzi magát.

Megjött a munkakedve és az életkedve 
kezdte újra nagyon szépnek és kedvesnek ta­
lálni az életet: . s

A vigasztaló pajtások se maradtak el. 
bizony megesett, hogy ha nappal dolgozott is 
egész nap, — de éjjel azután mulatod égés

Felébredt benne a régi, jókedvű legény- 
czitnbora, a ki kész volt minden bohóságr , 
minden kalandra.
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szénéi a czimek folyton emelkednek, a kül­
földi tiszteleti tagságok sokasodnak, addig a 
nagy alföldi rónán ott fityeg a .1 a p k 6» 
nevű kínzó fa a szegény borjuk orrán, kiser- 
ked az orr választó fa án a szegény pára 
élő vére.

Ez többé már nem az a mozgalom, a 
melyben engem jószivü, kötelességtudó és ön­
zetlen magyar hazafiak támogatlak.

Nem ismerem !
Azon gondolkozom, hogy szervezzek egy 

állat- és embervédő tár­
sulatot, azokkal szemben, akik mind a 
kettőt sértik,

Utolsó szavam pedig az, hogy R ö k k 
Szilárd alapítványa kifejezetten arra 
való, hogy szüntessék meg azt az állatkínzást,l 
a mely szemük láttára folyik, ma is város- j 
és országszerte.

Választási mozgalmak.
Debreczen, jtilius 30.

Országszerte oly általánosan megindul­
tak a választási mozgalmak, hogy a legerő­
sebb politikai tusára következte hetünk, midőn 
majd etjő a tizenkettedik óra.

Ha ez a korai nagy tevékenység a nem­
zeti ébredést jelezné, vagy az elvek megszü- 
rődésére és azoknak jellegzetes kicsucsorodá 
sára vezetne, akkor örülhetnénk annak , de 
még eddig sajna inkább c-ak arra következ­
tethetünk,hogy különösen ezúttal nz elvek tisz­
tasága igen könnyen elmerülhet a kortesfogá­
sok ama posványába, melynek romboló kigő­
zölgését egy régi állambölcsész ezen szavaival 
jellemezhetjük legjobban : -a politika nem 
egyéb, mint: ars fallend! homines.«

E kemény bírálat nem sértheti az elv 
embereit s hangoztatni szükséges, hogy a 
megtévelyedeltek, de a kikben még van egv 
kis jobb izlé% bele ne merüljenek a politikai 
dekadenc ába.

jr a bete;j-

midi­ az uj
imén bosz-
hogy majd
de később

is.
még ! Ka-

A pajtásoknak maguknak is feltűnt egv 
kis-é, hogy ilyen gyorsan vigasztalódik a fe­
lesége halála fölött,de hát mit törődtek ők 
különben vele ! Talán nem is szerelte.

S valóban olyan könnyelműen beszél1 
maga is az egész dologról:

— Tudjátok, szorettem én szegény Idát 
ugyan, de elvégre beleun az ember 
ségbe . . .

Egy pír hónap múlva pedig már 
házasságról kezdett beszélni. E 
szánkódul!, ha einleget'ék előtte, 
megnősül még ő másodszor is. 
szívesen hozta elő a Ihémát ma

— Elvégre elég fiatal vagyok még ! 
pok leányt, a mikor kell ! Olyant, a kinek van 
Pénze is ! Ráfér az irodámra egy kis hozo­
mány !

S azután kezdett is körülnézni a leányok 
körött. — Az a kis kegyelet, mely még oda- 
köiötte a felesége emlékéhez, teljesen elpárol­
gott.

A kis kanári megdügölhetelt volna éhen : 
ha a cseléd nem könyörült volna rajta meg 
néha napján s nem adott volna be neki vizet 
meg ogy ki» ennivalót.

Hiába üdvözölte öt vig csicsergéssel, va­
lahányszor csak belépett a szobába, rá se he- 
deritett. Mintha nem is láva volna, nem is 
hallotta volna.

Hanem egyszer mégis meghallotta Az 
tiap kérte meg a kezét a Reitter leánynak. A 
c ,mYH Reitter Bellának, a kivel azonban, biz- 
:0< forrásunk szerint nyolczvan ezer for nt 
készpénzt kapott voina a kezéhez az esküvő 
naPján.

A megkérés után együtt vacsoráztunk,
legénykompániában. Mulatság után hazakiiér- 
btk (labort.

Olyan sajátságos jelszavakkal kongatják 
itt is ott is a választók agyát, hogy csuda 
volna, ha az egyszerűbb elme meg nem zava­
rodnék, egy a mi világos, hogy a Kossuth 
Ferencz vezérleete alatt álló függetlenségi és 
48-as párt talán a legerősebb ostromnak leend 
kitéve.

Nem csuda, mert ennek vannak a legvi­
lágosabban kürvonalozott Ivei ; itt az elveket 
nem elegyítik az ultramontanizmus malaszt- 
jával, vagy a néppárti maszlaggal, sem pedig 
húsos fazekakat nem tesznek ki közszemlére, 
hogy azok lelkesítsék vitéz hadi tanezra a korte­
seket.

Mindenütt Ígérnek valamit, a minek a 
magyar ember ezt a nevet adja: »n esze 
semmi, fogd meg jól«; vazy 
•kis mise, nagy m i s e, u t o I- 
j á r a semmi se«. — Egyedül a 
K o s s u t h Ferencz vezérlete alatti part­
tal vagyunk tiszlában, hogy mit akar — 
sokat, de jót akar s ha már sok százados 
szenvedésünkért jogunk van valamit kí­
vánni, ennél kevesebbet nem kíván­
hatunk.

A megindult mozgalmakból a független­
ségi és 48-as párt mindkét árnyalata már ed­
dig is levonhatott volna annyi lanul-ágot, 
hogy egymással szemben ne állítson jelöltet, 
mert bizony a két szék közt majd a pad alá 
kerülünk. — vagyis teljesedik a régi közmon­
dás : »inter duos htigantes, tertius gaudet.«

Mi jámbor Haluskák úgy tudjuk, hogy 
az Ugrón vezérlete alatti párt körül az egy­
házpolitikai törvények következtében keletke 
zett valami elválasztó homály, melyhez még 
újabban az ádatános szavazati jog felőli cse­
kély nézeteltérés járult, de egyéb tekintetben 
nincs semmi ok reá, hogy a két pártárnyalat 
egymás ellen törjön s >z alapelvok tekint» lé­
ben kipróbált hűségű embereket keriiletiikbő

Elválás előtt boldogan beszélte, hogy 
végre megalapíthatja a szerencséjét.

— Ez más feleség lesz, mint az első 
volt, szegény. Ez bezzeg nem fog betegesked­
ni s ha fog is, telik a gyógyítására a pénzéből!

Fütyörészre nyitott he a kapun. Hogy az­
után odabenn! a lakásán mi történt vele. azt 
csak tőle tudtuk m g másnap délben, mikor 
felkerestük.

De p rsze, hogy zavaros előadásának 
semmi hitel! sem lehetett adni. Csodálatos 
módon elveszítette a józan eszét az alatt az 
egy éjszaka alatt.

Ö'szevissza beszélt mindent.
S rémes mosolygás al, hülye tekintettel 

beszélt :
— Olt állt Ida a kalitka előtt Etette a 

madarat. Megszólítottam, nem fele t. Odamen­
tem hozzá, átöleltem s éreztem, hogy hideg, 
fagyos te tet tartok a karomban. Rám nézett 
nagy, kék, üveges szemével, szemrehányó 
fájdalma« tekinleVel s úgy mondta :

_ Elfeledtél ! — Káin s*-m gondolsz
s erre a kis madárra se ! Rossz ember 
vagy 1

Azután leült nz ágyam szélére és beszélt 
azokról a szép időkről, mikor még vőlegény 
és menyasszony voltunk, azu'án fiatul férj és 
feleség. A nászúiról, az első c ókról ... És 
én kezdtem érezni, hogy csakugyan ez volt nz 
én első és egyetlen boldogságom. Az ő sze­
relme, mely ime véget ért örökre és nem fog 
feltámadni soha.

— És te elfeledtél I Nyomorultul, Irtva 
nyan, úgy, a hogy egy rósz kutyát elfeledünk. 
Pedig tiltja az Isten, hogy a kii egyszer sze­
repünk, azt elfeledhessük. A szerelem nem 
játék s ' a szerelmi em'ékeket nem lehet kido­
bálni. mint a rossz ruhákat. — Csak legalább

kétes diadallal kivetni próbálja- Ama két ok 
sem ok, legfeljebb csak áldatlan testvérharcz 
utáni viszketegség.

Komoly politikára való testvéries egye­
sülést kívánunk s akkor aztán hadd jöjjön a 
minek jönni kell.

______ Justus.

Az első magyar nögymnázium.
Nagyvárad, július 29.

Horváth Jankától az első magyar 
nőgymnazium tulajdonosától egy értesítést vet­
tünk tegnap, melynek alapján a nőgymnazium 
tervezetét érdekesnek találjuk az alábbbiakban 
ismertetni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
mondja a tulajdonosnő bölcsen megértve 

korát, a magyar nővilágnak is feltárta az egye­
tem kapuit, utat nyitva ezzel az orvosi, gyógy­
szerészi és tanári pályára.

Az egyetemre juthatás föltétlenül a 
gymnáziumij érett-égi bizonyítványt szabta 
meg, de az előkészítő iskolák, illetve a nő- 
gymná-dum fölállítását a társadalomra bízta. 
Ha a társadalom szükségét érzik a nők egye­
bemre bocsátásának, szükségét ke l éreznie az 
előkészítő iskola felállításának is.

Meg vagyok győződve, hogy a mi női 
társadalmunk sem f-jlettebb más nemzetek női 
társadalmánál, s hogy sokan hálás érzelemmel 
vannak eltelve közoktatásügyi miniszterünk 
bölcs újításáért. Bizonyára sokan várják az 
első nő gymnázium megnyitását, mert igen 
jól tudják, hogy magántanulással a legnagyobb 
buzgalommal s tehetséggel nem lehet kellően 
elkészülni az érettségire, mert nincsen olyan 
egyes tanár, ki minden tárgyat sikerrel ta­
níthatna, kevés az olyan szülő, ki minden 
szakhoz külön tanerőt alkalmazhatna, s nincs 
olyan gazdag szülő, ki egy gyermek kedvéért 
egy gimnázium felszerelésére költené. A
vahás és közoktatásügyi miniszter ur szán­
déka az, hogy azon hölgyek, kik egyetemi la 
ntilmányokra készülnek, komolyan vegyék az 
érettségit, s csak azok lépjék at az egyetem 
küszöbét, kik alapos képzettséget s hivatott- 
ságot éreznek.

a csókjaimra emlékeztél volna ! — A be- 
t-'g, sápadt asszony ment volna ki az 
iszedből, de a viruló, szép asszony, — 
első évben olyan voltam — maradt volna meg 
az emlékedben ! De te komisz voltál, ros»z volt 
tál 1 Pedig a ki úgy szeretem, mint én, azt nem 
szabad elfeledni könnyen.

Próbáltunk vele okosan bészélni. De nem 
lehetett. Egyre erössitgette, hogy nála volt az 
első felesége:

— S joga volt eljönni 1 Komisz vo'tam 
Bűnhődnöm kell! . . .

Azóta kint van az örültek házában sze­
gény Ueleszi.

A kanári át is ki kelle t vinni. A minap 
meg látogattam, Akkor is a kis madárkához 
beszélt .-

— lIgy-8 most már jól vagyunk. Együtt 
vagyunk mind a hárman ! Ugy-e most már 
nem ha rag úsztok reám ! Nem vagyok én olyan 
lelketlen ro<sz ember !

Mfkor meglátott, hozzám fordult Megis­
mert s mondia :

— Minden éjjel eljön. Már megbocsátott 
amiért elfeledtem! Ugy-e kis madarain, megbo­
csátod V

A madárka vígan ugrált a kall'kában és 
csicsergőit hozzá :

— Hallod azt mondja, hogy meg ! Mert 
ez is lúd áin beszélni! Óh a rnidaraknak 
van eszük, és szivük iá. Több mint nekünk I 
Azaz, Ingy nekem most már megint van. 
Csak addig nem volf, inig reá nem gondoltain! 
Most már van U hozta vissza nekem valahon­
nan a fö'd alól . . .

t «
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Mindezeknél fogva mondhaiom, hogy a 
közszükségletnek óhajtok eleget tenni, midőn 
az első magyar nőgymniziumot 1896 október 
1-én megnyílom.

Nem fogok kímélni időt fáradságot s 
költséget, csakhogy minden tekintetben megfe­
leljek a várakozásoknak. Gondoskodtam ké­
nyelmes helyiségről, czélszerü berendezésről 
s kiváló tanerőkről, mert eljes tudatában va­
gyok annak, hogy minden paedagogiai rugót 
föl kell használnom, hogy a férfi társadalom 
legműveltebb rétegéhez is odasorozható előkelő 
műveltségű nőket nevelhessek, a nélkül, hogy 
szem elől téveszteném a nő eredeti, igazi hi­
vatását, a családi életre nemesebb, mélyebb 
alapon álló fejlesztését.

E magasztos czél megvalósítására szán­
tam legjobb erőmet s legfőbb jutalmam lesz, 
ha nem csalódom a lelkes magyar hölgykö­
zönségben, ha tömegesen keresik fel az első 
magyar nőgymnáziumot, melynek beiratási, 
illetve belépési feltételeit a következőkben 
van szerencsém közölni a n. é. szülőkkel es 
gyámokkal:

1. Mindenekelőtt megjegyzem, hogy a nő 
teljes kiképzését tűzvén ki czélul, intézetein 
nemcsak gymnasiumból áll, hanem elemi isko- 
h.i, ipariskolai s gazdasszonyi tanfolyamot is 
foglal magában.

2. A növendékek 3 éves koruktól kezdve 
vételnek föl.

3. Az elemi iskolába 6 éves kortól kezde 
vétetnek föl növendékek, kik egy németajkú 
tanítónő felügyelete alatt lesznek az isko­
lai időn kívül s a négy évi elemi iskolai 
tanfolyam alatt, az elemi isko'ai tantárgyak 
melleit, —- a német nyelvet játszva sajátít­
hatják el.

í. A gymnasium 1. osztályába az e emi 
iskola IV. osztályát jól sikerrel végzett növen­
dékei vételnek (öl. A 11. osztályba azok, kik a 
polg. iskolai I. osztályát végezték.

Benlakók fizetnek 70 forintot. Félkosz- 
losok tizeinek 500 forinto'. Bejárók 150 
forintot.

Szabad idejüket franczia felügyelet alatt 
töltik el a növendékek, — hogy a franczia 
társalgási nyelvben kellő gyakorlatra lehes­
senek szert.

5. Az érettségire előkészítő tanfolyamra 
olyan növendékek vétetnek löl, kik elemi is­
ko'ai vagy pulg. tanítónői oklevéllel, vagy a 
felsőbb leányiskola és polgári iskola felső 
osztályáról bizonyilványnyal bírnak. Szabad 
idejükben az angol társalgási nyelvben gyako- 
íoljiik magukat.

Benlakók fizetnek 800 forintot. Félkosz- 
tosok fizetnek 500 forintot. Bejárók 200 
forintot.

6. Úgy az elemi, mint a gymnasiumi 
tanulók egyszersmind az ipariskola növendékei 
is, hol az összes női kézi munkában megsze­
rezhetik a kellő gyakorlatot.

7. Felvétetnek végre olyan növendékek 
is, kik kézimunkában, zenében, rajzban és 
idegen nyelvekben valamint a gazdasszonyko 
dúsban (mint főzés, sütés, slb.) akarnak okta­
tást nyerni.

Ilyenek fizetnek: be dákok 600 forintot. 
Félkosztosok 400 írtol, bejárok 150 forintot. 
Idegen nyelvek és zene nélkül : benlakók 
450 Irtot, félkosztosok 300 frtot., \ bejárók 
100 frtot.

8. Ezen összegek fele a fölvételkor, má­
sik fele íebr 1-én fizetendő. A kikötött díjért 
aiz elemi iskolai illetve gymnasium törvény 
szabta tantárgyain kívül a német, franczia és 
angol nyelvben és zongorázásban is alapos 
oktatást nyernek a növendékek.

9. Ha a szülők gyermekeiket még az 
olasz nyelvben, tánezbau, úszásban, egyébb 
hangszeren, zenében is taníttatni óhajtjá ;, ezért 
külön dijat fizetnek.

Ezenkívül orvosi dij 20 forint. IjA zon­
gora használatáért 8 forint. Beiratási dij 10 
forint.

Előírja ezenkívül a prusp iktus, hogy az 
egyes növendékek minő felszerelést tartóznák 
magukkal vinni.

Újdonságok.
* Erzsébet Mária főherczegnő. Er­

zsiké, vagy mint most már idestova mondani 
kell, Erzsébet Mária főherczegasszony, Stefá­
nia özvegy trónörökösné bájos kis leánya, 
néhány nap óta Belgiumban időzik, 
királyi nagyszüleinél, — Ez az első alkalom, 
hogy nagy utazäst tett, a monarchia 
határán túl. Mi természetesebb, hogy elő­
ször is a nagyszülőkhöz vezették, a kiket látni, 
ismerői a kis főherczegnő már oly régen vágyott 
Brüsszelben Lipót király unokája nem csekély 
örömet okozott. A kis főherczegnő igen ked­
ves szép gyermek, eleven és okos. Most vé­
gezte el az első polgári osztály tananyagát, 
ezenfelül tanult nyelveket, angolul, fraucziául, 
magyarul. Ez utóbbi kettőt különösen tökéle­
tesen beszéli. Szépen zongorázik és énekel is. 
Nevelőiére közvetlenü' édes anya ügyel fel. a 
kinek dolgozószobájában tölti ti a kis fő- 
berczegnő idejének legnagyobb részét. A leg­
érdekesebb látvány azonban, a mikor Stefánia 
főherczegnő leányával együtt lovago1. — Elől 
Erzsiké, lovagló tanitójival, utánuk Stefánia 
főherczegnő mindenre vigyázva, — mindenre 
ügyelve. A kis főherczegnő, daczára annak, 
hogy csak ősz óla tanul, m r igen jól üli a 
lovát, bájoló elegancziáva1, mint látja anyjátó.. 
Idén nyáron megtanult úszni.

* A Gönczy-egyesület tanulmányi ki­
rándulását rendező bizottság elnöksége fel­
hívja a kirándulásban résztvett egyleti tago­
kat, az aug. 3 án, hétfőn délelőtt 10 órakor 
a tankerületi tanítók »Otthonjában tartandó 
elszámoló órlekezleti ülésen teljes számban 
való megjelenésre. — Az értekezlet után egy 
koronás társasebéd lesz a nagyerdei vendég­
lőben. A kik ez ebéden résztvenni óhajtanak, 
felkéretnek, hogy szándékukról Káposztás 
Imre egyleti pénxtárnokot (lakik Kis-mester- 
ulcza 1112. sz) aug. 2-ig legyenek szívesek 
egy levelező lapon értesíteni.

* Dijnokok gyűlése. A debreczeni dij- 
nokok tegnap délután M á r k Endre el­
nöklete alatt ülést tartottak a melyen a 
nyugdíj alapszab á 1 y o k a t 1’ a p p Janos városi 
Írnok olvasta fel. — Miután meghallgatták 
a budapesti kongresszuson járt küldöttség tag­
jainak jelenlését elhatározták, hogy Darvay 
Rezsőt, az országos dijnok-egyesüct elnökét, 
a ki augusztus 1-én este 7 óra 9 perczkor 
érkezik Debreczenbe, az állomáson ünnepélye­
sen fogadják. Darvayt, a ki Szalmárra utazik 
megkérik, hogy Szathmárról visszajövő láto­
gasson be Debreczenbe es a debreczeni dijno­
kok előtt tartson előadást a nyugdijegyesület 
ügyéről. A debreczeni dijnokok lapunk utján is 
felkérik kartársaikat, hogy az országos diinok 
egyesület elnökének fogadására a debreczeni 
vasúti állomáson augusztus elsején este már 
hat órakor teljes számmal jelenjenek meg

* Kovácsi Kállaira ur, kitől lapunk ol­
vasói már több szép verset olvastak s mint 
külmunkatárs régebb idő óta dolgozik lapunkba 
a tegnapi napon mint belső munka 
társ szerkesztőségünk kötelékébe belépett.

* Szerencstlenség vélctlenségböl. —
Veres Tóni zenekarának egyik tagja, — 
Mezei hevítette kis gyermekét a közkór­
házba s óit előadta, hogy Késes-utczai laká­
sán fia a pinezébe bukott és súlyos sérülést 
szenvedeti : balszeme fölött homloka betöri 
vórvesztessége nagvi a sebet Dr. Gzakó or­
vos varia be. M ez e i megindította a tör­
vényes eljárást a házigazda ellen, kit többször 
figyelmeztetett a pincze bezárására. ’jB

* Halálozás. P u k y Gyula kir. táblai 
e'nököt és családját fájdalmas csapás érte. 
Édes atyja, id. biztki Puky Pál tegnap meg- 
halt 85 éves korában A halálesetről, a követ­
kező gyászjelentést kaptuk : »Bizáki Puky 
Gyula, a debreczeni kir. ítélőtábla elnöke, 
nejével, Sipeki Balár Gizellával, úgyszintén 
gyermekeik: Pál, nejével Bühfalvi Both Ilo­
nával, Gyula Endre és László; továbbá Bi- 
záki Puky György, nejével Tapoly-lucskai és 
Kükemezei Bánó Rozáliával ; valamint Bizáki 
Puky Márton, nejével Cseleji Kolosy Mathiid-|

dal, úgy a maguk, valamint a nagyszámú ro­
konság nevében mély bánattal jelentik feled­
hetetlen édesatyának, illetve apósának, nagy- 
atyjuknak, fivérüknek és sógoruknak : id Bi­
záki Puky Pál urnák f. hó 28-án d. u, fél 5 
órakor, életének 85 ik évében, hosszas szen­
vedés után történt gyászos elhunytat. A bol- 
dogultnak hült tetemei f. hó 30. csütörtökön 
d. u. 5 órakor fognak a halottas háziól (Széc- 
henyi-kert, Weisz-féle nyaraló) a ref. kistemp- 
lomban tartandó gyászszertartás után a hely- 
beli Kossulh-utczai temetőbe örök nyugalomra 
tétetni Debreczen, 1896. julius 28-án. Áldás 
poraira !«

* Szétrobbant patronok. Hagymis Mór 
kereskedőtanonc tegnap reggel csomagolatlanul 
vitt magával egy tuczat vadászfegyverbe való 
patront. A mint a Kaszanyitzky Endre üzlete 
előtt men1,valaki meglökte s a patronok az 
aszfahra estek. — Az erős ü'és következtében 
az egyik patron szétrobbant s az aszfaltot 
ezer apró darabra zúzta. Véletlen szerencse, 
hogy a nagy durranás közepette szétrobbant 
patron más kárt nem okozott. Az ügyben a 
rendőrség megindította a vizsgálatot.

* Az aradi százezer frtos sikkasztás.
A pénzügyminiszter végre-valaliáva határozott 
az aradi királyi adóhivatalnál elkövetett száz­
ezer frtos sikkasztás bűnügyében hozzá tett 
le terjesztés dolgában, a mennyiben az iratok 
megvizsgálása után az állasuktól felfüggesztett 
kir. adóhivatali és jószágigazgatósági t sztvise- 
lők fegyelmi ügyének e bírálására az aradi 
magyar kir. pénzügyigazgatóságot delegálta 
azzal az utasítással, hogy K r a u s z József, 
pénzügyigazgató a lehető leggyorsabban alakít­
sa meg a fegyelmi bíróságot s ennek ha­
tározatairól a minisztert nyomban értesítse Az 
adóhivatal tisztviselői körében már rendkívül 
nagyra is uött az elégületlenség a miniszteri 
határozat késése miatt, mert az ügy ti-z’ába 
hozataláig az ártatlanok is megszenvedtek a 
bűnösökért. A tisztviselők elkese edése már 
olyan magas fokra hágott volt, hogy sokan 
áthelyeztetésükért kezdtek folyamodni.

* Verseny tekézés. A »Debreczeni Pol­
gári Lővésztái su at« mgyerdei tekepálya he­
lyiségében f. é. aug. hó 2-án versenytekézést 
rendez. A verseny tart : d. e. 10-1 óráig, d 
u, 3—10-ig. A versenyek következőkép vannak 
megállapítva : 2 bábra, 3 egymást, követő do­
bással. 1-ső dii 2 db cs. arany, 2-ik dij 1 db 
10 frankos arany, 3-ik dij 8 db korona, 4 dik 
dij 6 db korona, 5-dik dij 4 db korona, ö-ik 
dij 2 db korona. 3 dobás 10 kr.

* Uj női orvos. Gáspár Géza dr. az ősz- 
szes gyógytud., mint szülész és n ő­
gyógyász — 2 évi kórházi gyakorlat után 
a bécsi Mariahilfi Ambulatorium és Mária Tne- 
rés a női koródákban — városunkban letele­
pedett. A kiváló női orvos a Bank-palotában 
lakik s naponta d. e, 8—9-ig s d. u. 2—4-ig 
tart rendelő órákat. Gásptr dr. debreczeni 
születésű.

* Letartóztatott járásbiró. Megyeszer e 
kínos feltűnést kelt az a botrány, a melynek 
Szakáll Pál berettyó-ujfalusi kir. járásbiró a 
szomorú hőse. Letartóztatása okairól és előz­
ményeiről tudósítónk most a következő rész- 
leieket Írja: Szakád Pál ellen az első felje­
lentést egyen-'sen az igazságügyminiszterhez 
adiák be. A bejelentésben hivatali sikkasztás­
sal volt vádolva a járásbiró és az abban fog­
lallak végett a fegyelmi eljárás megindítása 
látta szükségesnek Erdélyi Sándor miniszter, 
a ki a fegyelmi megindításává! a nagy vara ' 
kir. tábla, a vizsgálattal pedig Járossy Káról) 
királyi táblai bírót bízta meg. A fegyelmi 
vizsgálat eredménye az lett, hogy a
tabla fegyelmi bírósága Szakáll Pált fellebbe­
zésére uz Ítéletet, mert a rendes bünvizsgaia 
előnyomozás nem volt megindítva, feloldotta, 
Szakáll Pált pedig hivatalába visszahelyez 
A kúria eme határozatával megindult az ér ­
vizsgálat, a me'yet az erre delegált gyulai 1 ■ 
törvényszék folytatott. Á gyulai kir. törvény 
szék vizsgálóbírója a múlt csütörtökön m3 
ki Borettyó-Ujfaluba és három napig tar 
vizsgálat alatt százhatvan tanút halgatoU 
és aztán a vizsgálatnak eredményekép 8zas
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Pál járásbirót vizsgálati fogságba helyezte.
Ijsy mondják, Szakáll ítéleteket hamisított 
oly módon, hogy ha valakit tényleg elitéit 5, 
mondd öt forin'ra, annak azt mondotta, hogy 
f)Q azaz ötven forintra van Ítélve és a félnek 
kiadott Ítéletben a bírságösszeg ennyinek volt 
kitüntetve, eddig az aktánál vissza maradt 
ítéletben, vagy annak konczeptusában csak 5, 
azaz öt forint fungált. A befizetett 50 forint­
ból azután ötöt rendesen elkönyvelt, negyven­
ötöt pedig s>ját czéljaira fordított.

* Öngyilkosság. Tegnap este egy na 
ovoo egyszerű ruhába öltözött, veres szakállu 
zsidó szállott be V i d d e r Sándorné kis- 
várad-utczai kisvendéglőjébe s szobát nyitta­
tott magénak éjjelre. — Magaviseleté s tekin­
tete még aznap estéjén elárulta, hogy 
»ok és nagy bánata lehet, vagy talán üzleti 
«ondja, s csakugyan olyan bánata volt, mely­
nek csak azzal gondolta végét vethetni, ha 
magát felakasztja — igv ta’áiták meg ma 
reggel, de nevét nem tudja senkisem. bzemé y- 
azonosságát a rendőrség igyekszik megálla­
pítani.

* .Közművelődési minisztérium», érde­
kes és nagy fontosságú kultúrpolitikai mozga­
lom indult meg a fővárosban, melynek czélja 
a jelenlegi «Vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium» reformálása oly irányban, hogy az 
mint egy <közmivelődési minisztérium» az 
iskola ügyeken kívül magában egyesüve az 
összes közművelődési intézményeket a színhá­
zaktól a közművelődési egyesületekig. Az ed­
di-i minisztériumban ugyanis a közoktatás es 
kultur ügyei fölött nagyon is domináltak a 
vallás-ügyek, az egyház politika. S így akarják 
tehát a in niszterium hatáskörét és belső szer 
vezetét is ata'akitani, hogy egy erős és öntu­
datos magyar nemzeti kultúrpolitika melegágya 
legyen a minisztérium s mint ilyen bizonyos 
tekintett)-m kié nclkedjék a pártpolitikai viha­
rok hullámvezéréből A «Közmüvelodesi mmisz 
lerium» eszméj t Porzsolt Kálmán a «Dunán 
lull közművelődési egyesület» főtitkára vetette 
í d laniának a »Fővárosi Lapok»-ban, mely a 
soviniszta magyar kultúrpolitikának minden 
Déritől független napi orgánuma, Ebből az 
egyetlen magyar kultúrpolitikai napilapból mir 
számos üdvös mozgalom indult ki, de egyik 
sem fontosabb mint a mostani, mely e só sike­
rét már elérte, mert az erre legiiietékesc,- 
forum a magyar tanférf ak gyűlése, az «egye­
temes’ országos tanügyi kongresszus» magáévá 
tette Porzsolt indítványát, melyet már most 
az egyes vidéki tanügyi és közmuvelődésugy 
egyesületek fognak tárgyalni s ezek fogják 
élét számára megérlelni.

* F elhöszakadás Fárisban. A franczia 
fővárosban tegnap óriási felhőszakadás vol 
mely n.gy kirokát okozott. Különösen a va­ros nyugati és dé l részén szenvedlek sokat a 
felhőszakadás miatt. Itt az utczák valóságos 
zugó patakokká változtak át s a viz a pálya­
udvarba is behatolt, a hol az épületeket meg 
rongálta. Egy kis leány, a kit az ar elsodort 
életét vesztette. A Montsouns-parkban a fák. 
kiszagatta a földből a viz s a közeli vasuü 
töltést is annyira elmosta, hogy a kozle^® 
lehetetlenné vált. A Patay-utczában egy mosó- 
i ítézet összedőlt s egy gyermek tt is éleié 
veszte:te, több munkás pedig súlyos serulé 
s-.ket szenvedett. Az elsoroliakon knul meg 
számos szerencsétlenség történt. Az p 
ben okozott kár igen nagy.

• ?■ .)»»»* ms

fokait, akkor támad egy újabb, ./wntiáról
taujdónság, a me’y dicsősége letőp»n Aról
taszítja le az imént még diadalmas nótak.iályL
A jammó, ez a hirtelen tfítap°Pedtg a
olasz nóta is erre a sorsra ju o . madt 
jammónak rövid, de dicsteljes mu J 
itt minálunk. Két hónapja mé8 . ma még 
daváti olasz népénekesek dalolta viirasz-
a pusztai csárdákban is a jammov ®z‘|e
talja a czigányczimbalmos a busu a
gényeket. Világjáró angolok, mik 
zenei központjánál, a szivárvány 
ragyogó kutnál egyszerre 14

fölökbe a jammó melódiája, egyértelmüleg 
megállapodtak abban, hogy ez a magya­
rok millennáris himnusza. — Egy élelmes 
gyáros valami tarka kékfeslőszövetet nevezeti 
el róla és pár nap múlva minden asz- 
szony a kék-fehér csíkos jammóruhát viselte- 
És ime most mindennek egyszerre vége, mert 
ugyanazon helyről, a honnan a jammó dia­
dalukéra indult, egy uj szebb és fülbemászóbb 
nóta kezd terjedni mindenfelé. Az uj dal szin­
tén nem magyar nóta, ezekre most rossz idő 
jár, hanem olasz termék, melyet a nápolyi ta 
rantella-csapat hozott magával Dudapestre 
— A refrénje egy indulatszó, olyas vala­
mi, mint a magyar »helyretyutyu tyu 
dallama azonban rendkívül bájos és hangú 
latos és mikor az a kis olasz teán. 
monoton hangján a refrén mélabus, vontatott 
melódiáját énekli, az egész hallgatóság vele 
dúdolja :

Zigi zige za!
Az uj nóta tegnap hangjegyekben is meg­

jelent már cgy-két czigány jatsza és vagy 
barminczezer embernek nem megy ki a fejé- 
bői. Oly jelek ezek, melyek azt sejtetik, ve- 
lünk hogy egy uj divatnótára akadtunk, mely * 
ben ’a már lec-épelt jammó méltóbb utódját 
kaptuk.

* Visszalopott ezresbankó. Németc.sa- 
nádról Írják, hogy ott élénk megbeszélés tár- 
gYa egy ezresbankóval terhelt pénzeslevél rej- 
télyeá eltűnése és még rejtélyesebb megkeni- 
lése E hónap 23-án ugyanis az odavaló pos­
tahivatalból eltűnt egy ezer forintos pénzes­
levél. Magánkutatás és a csendőrség hivatalos 
nyomozása hasz'alan volt: az elröppent kek- 
hasu madár csak nem kerüli meg, tegnap az­
tán déltájban, a mikor a postahivatal szol­
gája az uiczai postaszekvényből kiszedegette 
a feladott leveleket, ott találta az eltűnt 
pénzeslevelet is, a melyei az ísmereilen tol­
vaj - úgy látszik — az erélyes nyomozáson 
való ijedtében visszalopott a szekrénybe.

* A japánok és a virágok. Ha igaz, 
hogy a ki a virágokat szereti, rósz ember 
nem lehet, úgy nincsenek a világon jobb em­
berek, mint a japánok, mert sehol sem sze­
detik annyira a virágokat, mint Japánban.

japánok valóságos bálványimádói a virá­
goknak A japán ember gyakran órákat tolt 

■r, 1 hogv egv virágot bámul es a virág nagy

fontosabb mozzanatában. A cseresznyéi..-, 
baraczkfát csak virágjaik miatt becsülik Neu 
mmlha a japánok nem szeretné« a csere z- 
nyél vagy a baraczkol, de mindenekelőtt a 
vfrágot becsü'ik. Azonban a japánok item 
Ä viríe iránt MW •«>'«"” ”1 
„tott.l lay píldtol . 11,1
úk, a minek az a magyarázata, hogy a 

rágnak nem annyira ílatát élvezik, 
kább a színét bámulják.

* Köszönet nyilvánítás. Löwi Henrik 
ur szives volt a Z'on egylet menház alap javá- 

2 frtot, Reich Sándor ur pedig állandó se­
gély alapja javára 4 frtot adományozni, fogad 
ják ez utón is hálás köszöne ünk nyilvánítását
Az elöljáróság.

felől
szeneiben

csendült

A szerencsétleg pillanatában épen az 
üzlet előtt ment el A i d i n g e r Jánoi 
kir. tanácsos polgármester, mikor óriási dörej 
rezegtette meg a levegőt.

Minden szem az üzlet felé fordult, ahol 
A i d i n g e r polgármester vérben fekve 
hánykolódott, mivel súlyosan megsérült.

Budapest, jul. 30. Pécsről jelen­
tik ujabbam'A mint a füst egy kissé szétosz­
lott, rémitőlátvány tárult a sok 
százra felszaporodott közönség elé.

Az egész üzlet lángban állt, többen 
életveszélyes sebektől borítva tántorogtak 
ki az üzletből.

Pécs—Budapest jul. 30 A kigyuladt üz­
lethelyiségben hárman bennégtek, a hullák 
a felismerhetetlensegig 
összeszen esedtek, a szeren­
csétlenek kilétét eddig kitudni n e m s i k e- 
r ü I t, valósz'nüleg üzleti alkalmazottak.

P é c s-B u d a p e s t jul, 30. A sé­
rültek száma meghaladja a szá­
za t. A város egész lakossága talpon van, 
a rokonok, ismerésük j aj ve székelve 
árnak az utczán, — senki sem 

tudja, vájjon nincs e a sebesültek között va- 
yakije — mert a sebesültek közül ütvén el 
a katasztrófa színhelyéhez köeel eső í r g a 1- 
masak kórházába szálitották.

Pécs—Budapest, jul. 30. A sérültek közt 
van 0 b e n h a m m e r A mai rendőrfo­
galmazó is, a kit a városi kórházba szuUiuit- 
lak. — Az eddig nyilvánosságra jött hírek 
szerint súlyosabb sérüléseket 
szenvedtek Ludwig Ferencz várost or­
vos, 0 p r i s Péter posta és távirdaigazgató.

P é c s—B u d a p e s t, július 30. 
Aidinger polgármesternek a robbanás 
ereje kiszakított arczából egy darab bust, 
nyakán, mellén, jobb czombján erősen 
megsérült. A robbanás oly erős volt, hogy a sé­
rüllek legnagyobb része a robbanás folytán 
városházától a p i a C z r a 

d o b a t o t t s az ablakok 200 méternyi 
hoszszuságban csörömpölve beomlottak.

mint
vi
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Csorba Imre öngyilkos.
Budapest, július 30. (A Debr. ered, 

Csorba Imre rendőrfelügyelő, a ki 
fondakisz Budapestre érkezésekor a 
lyaudvarban olyan brutálisan 
ságirókkal, tegnap délután a 
őrszobájában öngyilkos lett 

nagát £ 
sor

Táviratok,
Borzasztó szerencsétlenség.

o , „ „ H S t öli 30. A Debr. er.táv. 
Ma reggel borzasztó szerencsétlenség történt Pé-

°Se\ vár0sháza épületében van K o e s z ej 
János füszerkereskedő üzlete, melyben nagy
J • Ami tflnor van felhalmozva 
meT lőporraktából ma nagyobb tömeget 

akart felhozatni a tulajdonos
explezio történt azalatt, míg 
lévő pinczeraktárból az nz.et
hozni a lőport.

táv.) 
Af-

keleti pá- 
bánt el az uj- 

pályaudv-ir rend- 
Revolverbíl lőtte

agyon magát s azonnal meghalt.
Csorba ellen R u d n a y főka­

pitány szigorú fegyelmi eljárást indított meg, 
hogy a megsér ett hírlapíróknak a megfele 
elégtételt megadhassa. Minden ‘zony 
fegyelmi ügyből származható büntetéstől 
félelmében vette kezébe a fegyvert es 
tottv azt maga ellen, Így szolgáltatva igazsá 
got a büntető hatalomnak.

Irodalom és művészet.
A HOL TE JÁRSZ . . -

az 
üzletbe

és óriási
üzlet alatt 

fel akarták

való
fordi-

A kuruez nótából.

Ahol te jársz : rózsa fakad 
A nyomodba,
A gyalogút mintha merő 
Virág volna.
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Ahol le jársz : gyöngyöt gázol 
Piczi lábad
S mintha zengő angyalszárnyak 
Csattognának.

Ahol te jársz : megáll a nap 
Csudát látva
S ezer szemmel ragyog le rád 
Mint a páva.

S mig a te kis harmatlábad 
Tovalebben:
Tovaszáll a napis, csakhogy — 
Fényesebben.

Endrődi Sándor.

Julcsa szól anyámnak •
Julcsa szól anyámnak : »Ugyan minek sző már. 
Édes asszon , néném V 
Ej, ha én úgy volnák, bizony világomat 
Szép csöndesen élném !
Hiszen kigyelmednek annyi már a vászna :
El se fér ma-holnap a kis kamirába !«

»Sok virágos abrosz, sok szép törülköző 
Kell egy úri háznál !
Hat szakajtó kendő!... Tudom, áld is érte 
Egy gyönge virágszál !
Valami azt súgja anyai szivemnek : 
Házasodik Lajos !. . . Szövök a menyemnek.

10. Franczia nyelv 10. Földrajz 6. Történelem 
6. Mennyiségtan és politikai számtan 6. Ter­
mészettan 2. Kereskedelmi számtan 11. Irodai 
munkálatok 5. Könyvvbelben 6. Kereskedelmi 
levelezés 6. Kereskedelmi ismeretek 2. Köz- 
gazdasági ismeretek 4. Jogi ismeretek 5. Vegy­
tan és áruismeretek 6. Szépírás 2. Torna és 
játék 6 B) Rendkívüli tantárgyak : Angol 
nyelv. Olasz nyelv. Társalgási gyakorlatok. 
Vegytani gyakorlatok. Ének és zenegvakor- 
latok.

Tekintet tel továbbá a német- és fi anczia- 
nyelv fontosságára, helenkint külön társalgó 
órák és önképzőkör! gyakorlatok tártainak, 
hol a növendékek kizárólag csakis e nyelve­
ken órin'kezhetnek egymással, s az illető ren­
des órákban is ezek szolgálnak az előadás 
nyelvéül. Azonkívül van az ifjúságnak dal- és 
zeneköre meg tornaköre, melyekben a szakta­
nárok vezetése alatt tart megállapított órák­
ban gyakorlatokat a kedély nemesbítésére és 
a test ed/ésére.

Minthogy pedig Akadémiánk hivatásánál 
fogva közvet en az élet száma neveli és ké­
pezi növendékeit, gyakorlati ismereteik bővi- 
té éré s az elméletiek hasznosítására, értéke­
sítésére kivezeti őket az éleibe, nagyobb hazai 
ipartelepeink, gyáraink megismertetésére, s le­
hetőleg évenként nagyobb tanulmányi utakra 
indul velük.

Akadémiánkat sikerrel végzett jfi„L 
szorosb értelemben vett kereskedelmi Dí|„,a 
kívül a köztisztviselők minősítéséről Jau 
1883. évi I. törvényczikK alapján több hivittr 
pályára is illetékesek, u. m : 'aíau

a) a posta-szaknál gyakornoki, tiszti k 
tiszli: ’ 1U"

b) a pénztári-szaknál állami s törvénv 
halósági, központi- adó, fő- és alpénztárnoki 
ellenőri ;

c) a kezelési-szaknál dohány-, só árulási 
raktári, lottó-igazgaiósagi hivatalnok : telek’ 
könyvvezető állásra :

d) a vasutak hoz mint .forgalmi gyakor 
nokok fölvételi vizsga nélkül léphetnek 
be stb.

Eddigelé á tanoda végzett növendékei a 
fővárosban és vidéken elsőrangú nagykeres­
kedésekben, bankoknál, pénz- és biztos:tó-in- 
tézeiekben, .ipar- és forgalmi vállalatoknál 
nyertek előnyös alkalmazású
Vili. Atanévtartama, beiratások.

Pósa Lajos.

Tanügy
Az államilag segélyzett debveczeni keres­
kedelmi akadémia. Szervezetének rövid 

kivonata.
I. Azíntézetalapitásaésczéljs.

A dehreczeni kereskedelmi tanintézet 
Ddbrevzen sz. kir. város Kereskedő Testületé 
1857-be.i alapitolta azon czélból, hogy liaza- 
lias szellemben oly ifjakat neveltessen a ma­
gyar közgazdaságnak, kikből ne csak jé keres­
kedelmi lisztvFelok, hanem oly önálló keres 
kedök is valjanak, kik úgy általános, mint 
szakműveltséggel a kor minden igényének a 
legteljes-Tb mérvből megfelelhessenek.

11. ege.
E különböző alakuláson át, de folyton 

fej ődö tanintézetet, melynek ma már közada­
kozásból emelt s a je'cnkor pa«*dagogiai s 
hygienai minden jogos követelményét kielégítő 
snjat palotája van a város forgalmi küzpont- 
.11 ban, közoktatásügyi in. kir. Minisztér 1886. 
évi június hó 5-én 15,714. szám alatt kelt ren­
deleté > Kereskedői i i Akadémia« czimmel és 
jelleggel ruliázia fel.

Az Akadémia lelett az á II a m i fel­
ügyeletet kiküldött biztosaik állal a 
vallás- és közoktatás-, valamint a kere«kede- 
lemügvi in kir. minisztérium is gyakorolja.

Az Akadémh ügyeinek anyagi részét a 
fönntartó Kereskedő-Társulat vezeli, s az ok­
tatás-ügyekre Kenyéri Zádor Lajos' társulati-, 
és Novelb Ede felügyelőbizottsági elnök, és az 
Akadémia feliigyelöbizoltsága által gyakorol 
befolyást ; szellemi vezetője pedig az Akadémia 
igazgatója.

1. Az Akadémia alsó (I) évfolyamába 
fölvételnek oly tanu'ók, kik a reáliskola, gym­
nasium vagy polgári iskola 4-ik osztályát lega-

A lanév kezdődik szemtember hó 1-én 
és végződik .június hó 30-án. A ju'ius—augusz­
tusi szünidőn kívül még csak két kisebl/szü- 
net van karácsony és husvétkor.

A beiratászk szeptember hó 2-től 6-ig 
tartatnak meg reggel 8 —12-ig és délután 
3—5 óráig.

Minden egyebre nézve szívesen nyújt 
felvilágosítást, valamint évi jelentéssel (prog­
rammal) is szolgál.

Az igazgatóság.
labb e égséges sikerrel bevégezték és ezt bízó-1 r ^z isk"la fentartó debreczeni Kereskedő 
nyitványiiyal igazolják. j l ársulat »ADebreczeniKer es-

2. Felsőbb évfolyamba c«ak oly tanuló l* edelmiAkadémia Emlék- 
vételik fel, ki az előzőt ugyanezen intézeten i ° " y,v e< czlmme,.a nemzet ezredév! ün- 

gyenrangu kereskedelmi szakisko-’1 ?-ep ;re d,szes munkát íratott, a mely iskolánk
, , . 10nU dl' PnP ß lint I. . . 1 . , .láo legalább is elégséges sikerrel végezte.

Vidéki szülők tartoznak fiaik behatásá­
nál ez igazgató tudomására hozni, kit bíztak 
meg a tanuló felügyeletének és gondozásának

történetét, épületének, felszerelésének, gyüjte-

kötelmeivel Vidéki szülőknek

ménjeinek és egész beiélelének leírását, va­
lamint az iskola összes volt tanáraira és la­
nti lóit a voatkozó adatokat foglalja magában 
számos képpel és egyéb me léklettel. Emlék-r . SAoiiiwn néppel tJS egv

készséggel jelöl meg oly családokat, ^kiknél i l<Ü T, ^ és postadíj beküldése
fiaik kellő felügyeletben és gondozáskan ré- ■' '« •et' . debreczeni Kereskedelmi A k a-
sze.sülnek; a teljes ellátás havi költsége az! é m i a h á z n 
ille ö igényéhez képest átlag 15—30 fit. n 11 1 megrendelhető

jdémiaház nagyi liivata

V Tandíj.
A tandíj 100 frt, mely összeg két rész­

letben, u. in. a behatáskor és l'- l>ru ir bő első 
hetében fizetendő. Atan díjfizetése 
kötelező még időközben 
kilépés esetén is.

Szegénysorán, fedhet 
lenmagaviseletüés jeles 
e I ő m e n e t ü t a n u 1 ó k a tandíjnak 
egészben vagy fele részben 
való elengedésért folyamodhatnak. 
Az iskolai- és szegénységi bizonyilvanynyal 
fölszerelt s az Akadémia felügvelőbizottságál 
hoz czimzett kérvények az Igazgatóságnál 
augusztus bő 31-ig adandók be.

Az amerikai koldusokról.

ni.
A debreczeni 

barom évfolyamból 
fejezese után jogot

a n t e r v.
Kereskedelmi Akadémia 
á l. A harmadik év be- 

„ „ nyernek a tanulók a z á- 
v éi (éretts-gi) vizsga letehetésére, melyet 
ha sikerrel megállanak, a t a n i n t é z e t 
m e g i 1 I ő jogokban és ked­
vez in 0 nvekben részesülnek.

A in niszterialis tanterv értelmében fel­
dolgozandó tananyag következő óraszámarány- 
ban oszlik meg az egyes évfolyamokon :

A) Rendes tantárgyakból a heti órák 
Össz-'S száma. Vallástao (felekezeténként) 3. 
Magyar nyelv és rodalom 10. Német nyelv

VT. Vizsgálat. Bizonyítvány.
Bizonyítványok a tanév végén adatnak 

ki a tanulóknak. Azonkívül a szülők deczem- 
her es márczius 1-én »Értesítő« által kapnak 
tájékoztatást fiaik erkölcsi mag 'viseletéről és 
tanulmányi előmeneteléről

Felsőbb évfolyamba csak hz mehet, ki 
egyetlen tárgyból sem nyert »elégt-len« osz­
tályzatot. Ki legfölebb két tárgyból nyert 
• elégtelen« tanjegyet, a kitűzött In táridőben 
javitó vizsgát tartozik tenni, melyért, ha az 
a rendes időben ta rt.aiik meg külön db 
nem jár. ’’ "J

A felső évfolyam befejeztével a tanulók 
a kiküldött miniszteri biztosok jelenlétiben 
érettségi vizsgálatot lesz­
nek, és énnek eredményéről érettségi 
bizonyítványt nyernek.

VII. J o g o k é s e 1 ö n y ö k.
A fTső (III) évfolyamot végzett saját 

költségén, az érettségit tett lanu'ó pedig ál- 
lainköltségen is föltétlenül élvezi az 
egyéves önkéntességi jo- 
g O t.

Jonathan testvérnek valóban nincs mit 
irigyelnie az ó-világtól, még a koldulást sem. 
Amerikában, a mely a regényekben és a drá- 
mákban a milliomos nagybácsik révén aranyos 
bűvkörben szokott feltűnni, tény'eg épen oly 
sok koldus van, mint Európában. Sanborn 
Alván, egy ügyes amerikai riporter, köze ről 
akarta tanulmányozni az emberi nyomor ál­
dozatait, és hogy ezt megtelies.se, hősies el- 
liatározás fogumzolt meg benne. Koldusnak 
öltözött Heteken, hónapokon át élt igy a 
nrwyorki, boston-i, filadelfhai koldusok között, 
aludt a hajléká ban, osztozkodott mulatsúgii- 
ikban, s fáradalmaikban é< mast a „Forum“ 
hasábjain számol be tapasztalatairól.

Bos to a északi részének egyik sötét ul- 
czájáhan a hol csupa gyár kémények nyúlnak 
magasra a komor épülettömbök közül, ott van 
az a korcsma, me'yet a bodoni csavargók fő­
hadiszállásul vál isztottak A ez égér vörös 
i«mPa’ ra^a az egyetlen szó : Mordys'e. 
Mordy-nak liivják tudniillik a tulajdonost. Az 
első emeleien egy gépolaj kereskedő lakik, a 
második rs harmadik emeletet pedig Murdy 
kliensei tariják megszállva. Az üzletet Tűm 
Mordv örökké jókedvű felesége vezeti, a ki 
nem fél senkitől. A vendégeket addig be nem 
ereszti, míg az éjszakáért járó össz'gh előre 
ki nem fizetik, — a törzslátogatókkal néha 
kíméletesebben bánik.

A legkevésbbé sem meglepő, hogy ebben 
a szállodában egyeben szobából telis ki a 
játék-szoba, ebédlő, dohányzó- és olvasó szoba 
és hogy ezenfelül ebben az egy szobában he­
verik el Boston csavargói a é l legn igyobb 
részét. Az amerikai hirlápiró le is ir közütők 
egynehán it. íme az arczképek :

»Bt van mindenekelőtt Gus, a gentleman

koldus: 
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kolduí : Jó fecsegő, mindig tele van hírekkel 
és aránylag mindig tisztán van öltözve. Mikor 
kedvencz szerepét a tönkre ment kereskedői 
játssza, megcsalja még a legügyesebb embere­
ket is. Az udvariasság vele szülelelt tu'ajdon- 
sága, miről még e Movdy-nál sem tesz le, a 
hol pedig senki sem érzi szükségét. Még élén­
kem em'ékszem. mily tökéletes udvariassággal 
kért tőlem bocsánatot, a miért egyszer föl­
vert az álmomból, hogy adjak neki egy szál 
gyufát.*

»Scotty, egy jókedvű vörös liczkó, az­
előtt Skótországban koldult. Sok földet látott, 
mert mint katona Afrikában is járt. Gyönyö­
rűen énekli Burns Róbert »A jókedvű koldu 
sok« c/.imü dalát, kitünően tánezolja a skót 
nemzeti tánczokat és pompásan szavalja a 
Tom O Sbantert. Nagyon is sokoldalú, hogy- 
sem egy szerepre szorítkozzék, leginkább azon- 
bm mégis a szerencsetlen férjet játsza, a ki 
azért koldul, hogy visszatérhessen feleségéhez, 
ki Skócziában fekszik nagy betegen. Ez hoz 
neki legtöbbet a konyhára.«

»Billy, a vallásos koldus. Arczkifejezése 
roppant ünnepélyes Hangja olyan, mintha a 
föld a'ól jönne. Arczszine egész sárga. — 
Billy-t a templom előtt látni olyan látvány, 
a mely megérdemli, hogy az ember el ne 
mulassza.«

»Shorly (a kicsi) hat láb és két hüvely 
magas. Egykor gyári munkás volt, a kit — 
társainak állítása szerint — azért bocsátot­
ták el, mod a gazdája féltékeny volt reá. Ez 
elv itte kedvét a munkától és mindezideig nem 
jöt- meg a kedve. Úgy találja, hogy koldulni 
könnyebb, mint dolgozni, több hasznot is bajt 

I meg azután az ember nincs kitéve annak 
hogy a féltékenység megfosztja a kenyerétől 
Hivatalát tekintve, vagyis, mikor koldul, Shorty 
kölélverőnek mondja magát, a ki egy távol 
városba igyekszik, a hol munkát kapna.«

• Doc" igazi amerikai veterán. Orrhangon 
beszél, néha gyógyszer*két árul, legtöbbször 
azonban egyszerűen alamizsnát kér és ké­
réséé!. csodálatosnál csodálatosabb történe­
tek elmondásával támogatja. — Ha nem 
válassztot'a volna a koldus pályáját, alkal­
masint mint iió, vagy színész is nagyra vitte 
volna.«

Ha az ember tanulmányozza a koldulás 
e művészeit, észreveszi, hogy csodálatos ap­
rólékossággal ismerik nemcsak a jótékonysági 
intézményeit szervezetét s a könyörületes 
magánembereket, de kitünően tudják, hogy az 
egyes jószivü embereknek mi a gyöngéjük V 
Tapasztalataikat nagy. vitázva szokták egymás­
sal közölni, mintha csak fostok volnának, 
a kik művészetük technikai részéről vitat­
koznak.

Mordy szállodájában különben nagyon 
változatos a társa gás. Egy Ízben u derék csa­
vargók a következő tárgyakat vitatták meg 
egymásután : Milyenek a »reif made men«-ok, 
miben áll Stanley érdeme, mit akart Livings­
tone, mi okozza a szegénységet, hogyan kell 
bánni a csavargókkal, milyen világ van Sa 
karában, mi az oka a szudáni háborúnak, 
hogyan kellene választani a községi 
tanácsosokat, milyen kilátásai vannak az 
embernek, ha önvédelmében öl, mi a halasa 
a mérsékietességi egyesületnek és milyen ter­
mészetük van a rendőröknek meg a korcs- 
márosuknak ? . r .

A látóköréé szélességéhez járul a Ulozo- 
fiai emelkedettsége. Egyizben két koldás máj - 
nem bajba kapott egy kis pénzdarab mia , 
mikor az ezyik néző odaszólt : „Hagyja o 
egymást nemien, — van run* i- -
utczán 1“ A két verekedő helyesnek találtak 
az érvelést és nem folytatták a czivódást.

De ha még oly okosak is, uj találmá­
nyukkal nem igun gazdagítják a koldulás ipa­
rát. 11a kizsákmányolják is a könyorületcssé- 
get, nem feedeztek fel erre uj fogást sem .aoi 
ellenkezőleg, — azt lehet mondani, h°g> 
vészét tekintetében hanyatlást lehet 11 ll 
észlelni az egykori koldusokkal szemaen.

A koldulás általában véve jól j°v® 
mező foglalkozás, de legtöbbet mé8,sa 
liajt, mikor elérkezik a vá asztások időszaka.

A szavazatok csengő dollárokat érnek és ezt 
úgy a koldusok, mint a jelöltek nagyon jól 
tudják. Mindegyik koldus eladja a szavazatát, 
és hogy igyekszik minél több pénzt kapni ér­
te, az magától érlelődik. Épen ezért ebben az 
időben ugyancsak nagy vigasság uralkodik a 
koldus tanyákon, noha máskor sem szoktak 
ott búsulni (hiszen eléggé színlelik a buslási, 
mikor könyörületes embertársaikat megsar- 
czolják 1) Ilyenkor azonban bőven van pénz 
és mindenkinek jut linóm italokra, jó ételekre. 
De leginkább akkor van szüret, mikor titkos 
szavazások járják, ekkor a koldus mindkét 
jelöltnek eladja a szavazatát.

A mint látjuk, morálról vajmi kevés szó 
van a koldusok között, pedig valamennyi a 
morálra hivatkozva indul harezra az erszé­
nyek ellen. Ámde a?t sem lehet mondani,hogy 
e koldusok között olyan orgiák volnának na­
pirenden, mint a minőket Hugo Viklor ir le a 
»Nolre-Dame«-i toronyőrben. Sok köztük a

legtöbbjÜK

Kálmán megsarkuntyuzta jó lovát s pár 
perez múlva eltűnt szem elöl.

A villámvezér pedig tönkre verte az el­
lenséget. Sok jó honvéd veszett el a véletlenül 
támadt harezban ; de nagyobb része Kálmán 
csapatának mégis mentve volt.

Együtt vonultak he az erdőbe a guerillák 
és a honvédek.

A guerillák tanyáján egy szőke angyal 
futott a vezér elé.

— Villáin, Villám ! te megcsaltál enge- 
met, lefektettél, elaltattál bűvös hegedűddel, 
azután elrohantál a véres halálba . . . Milyen 
gonosz vagy te Villám !

És a vezér szelíden czirógatta meg a 
tündér lányka arczát s kimondhatlan gyöngéd­
séggel suttogd :

— Szent angyalom 1 én nem halhatok 
meg addig, inig te imádkozol értem.

— Oh, úgy elevenén jutsz a mennyor­
szágba, mert én még ott is érted fogok imád 
kozni.

— Ki oz az angyal ? — kérdé egy hon­
fi evo-

gazember, az bizonyos, a legtoböjüK szimu­
láns, de a koldulást egyszerűen iparnak tekin 
tik, a melynek nem okvetlen következménye a i véd a Kálmán csapatából egy mellette 
kicsapongás. Egyik ember abból él, hogy dől-1 rósző guci'illától. 
gozik, ók abból élnek, hogy koldulnak, több 
erkölcstelenséget nem igen lehet a szemükre 
vetni. Ha mással keresnék a kenyerüket és 
nem koldulással, a legtöbbjük alig válnék ki 
a tisztességes emberek sorából. Nem rabolnak 
nem gyuj togatn tk, nem verekednek többet, 
mint az egyesül-Államok többi polgá ai, ösz- 
szes vétkük csak an yi, bogy koldulnak, mini 
a hogy mások a börzén játszanak vagy a 
kártyából élnek.

fátok 1 
dühve

CSARNOK

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta : CSENGET GUSZTÁV.
Második kötet.

Az ntolsó harcz.
(Folytatás.)

— Meg kell itt ma halni ! 
kiáltó. Ezzel megforgatta 
vágott a kozákok közé.

. . , Ti nkar- 
kardját s ádáz

felöli domb­
it magyarok

Dühösen luirczoltak körülötte, Kálmán 
elüti;:bomlott a zárfal, hü katonái segítettek 
nckfrést törni az ellenség testén.

Ebben a perezben irtózatos -Éljen a ha­
za“ orditás hangzott fel az erdő ' A' 
i'ól. Egy nagy számú csapat jött
segítségére. .........................

A guerillák“ 1 kiáltották ujjongó öröm­
mel a bekerített honvédek s már most újult 
erővel vetek neki szuronyaikat az ellenség mar­

Néhány perez alatt megváltozott a csata 
kéne a kozákokat három oldalról támadták 
meg'a guerillák. Közepeit nyargalt a vezér, 
tábornoki nranyzsinóros bíbor dolmányban, de - 
ezeg aranyszörü paripán . . . Kalman meg­
döbbent örömmel kiáltó :

— Farkas ! ,,
Egy sikoltás hangzott most mellette . . .
— Villám! ,. , ,
Kálmán a sikoltás felé tekintett; de Mal­

viné már nem volt mellette ; bőszult sebes­
séggel száguldott tova a völgy hosszabban,
mintha rémek üldöznék. , ...

Kálmán a kétségbeesés fájdalmával Kiül
tolt fel :— Malviné . . • Malviné! ...

Ebben a perezben ért össze a kot vezér. 
__ a nő ott Malviné t 

gyorsasággal Farkas.
— Oh igen . ■ •

Örült vagyok . . • 1101,1 0. ...
Mintha üldözne is valaki ,

_L'e nő elölöm fut • • • Érd
Menekülő kozákok in­

most ón vezérlem.

— Nem tudjuk, a villámvezér testvére 
vagy kedvese. Nem régen van velünk. Úgy hoz­
ták egyszer fedett kocsiban és mikor vezérünk 
kiemelte a hintóból, egymás keblére borultak 
és nagyon sírtak. Igen, a mi rettenetes vezé­
rünk sirt és ez nem tréfa dolog. Nagy oka 
lehetett rá. Ö nem mondta meg nekünk, ki­
csoda a leány, mi nem merjük megkér­
dezni. Hanem annyi szent, hogy valóságos an­
gyal. ö a mi őrangyalunk. Akármi hajunk van, 
a mit a vezérnek nem merünk megmondani, ö 
hozzá fordulunk és ez a kis szent angyalka 
örömest tesz értünk mindent.

— Nekünk is volt ilyen angyalunk ■ az 
őrnagy testvére. Szegények 1 . . • A szivem fáj 
értük. Vájjon mi lett belőlük V . . .

Igen, igen 1 mi történt a kél futó csil-
laggal ? . . . ........

... A neki vadult paripa buszukon ra­
gadta magával a boldogtalan leányt. Egy pár 
menekülő kozák iramodott után ; de Kalman 
lova gyorsabb volt, elhagyta az üldözőket s 
utolérte kedvesét. Jókor érkezett, a leány alatt 
már összeroskadt a ló . . .

Jókor érkezett e "?
Egyik oldalon újabb kozák lovasokat le­

hetett látni. Nem volt veszteni való idő. hal­
mán maga mellé emelte Malvint s mar mos! 
ö volt a mcnckvu.

(Folyt, köv)

Közgazdaság
Budapesti gabonatőzsde

julius 2fl
készáru üzlet hivatalos árjegyzései a követkéz.

kórdó lázas

igen . . . rarKas . 
’ihotek, ha öt clvoszi-

dözik. Ezt a harezot mar 
Rád nincs szükség . Siess !

Busa
Bánsági

Tiszavidéki
fi. 65
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Észak magy
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az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2ó. 15 p. 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 05 p. 
az > 2 ó. 40 * > sz. v. (Püspökladányig

gy, v. átszállással) este 9 6. 15 p 
A reggel ló. 20 p-korérk. személyv. este 11 ó

délután 5 ó 47 p. 
gyorsvon at este 7 ó. 09 p.

reggel 2 ó. íO p. 
reggel $•; ó. 12 p. 

reggel 7 5 ó. 0 p 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p 
este 6 ó. 58 p 

reggel 8 ó. 07 p. 
cs "elöl déli 12 ó. 21 p.

este 7 ó. 50 p 
ást rtérre reggel 8 ó. 09 p 
v-ra > 8 ó. 17 p
ártérre este 6 ó 40 p
y-ra este 6 ó. 49 p
délután 5 ó. 28 p

B n dapes 1 - Na gyárad f e 1 ö I

N -Vára i-P.» Ladány »
Szatruár felölM.-Sziget

K.-A bony felöl vásárt*-

vásártévve reggel

Nagy-Léta felöl rDerecske
MUTATÓ TÁBLA

Füßí©tiensó 'i könyvtár, nyitva kedd, cstitör 
! ükön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 
zom baton d. u. 3—6 óráig.

A klr. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva- 
nétküznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 1 • - 11 óra közt. Gyüjtőszekrényböl a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. n 
3 órakor ünnepnapokon d e. ti órakor.

A (lebroczeui kir járásblí’ság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket - s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
1 1 —12 óráig

Mnzenm a kollégiumban, nyitva van vasár- 
naponkéntd. e. 10—12-ig.

A Gönczy-egyesiilet ..Otthona
palotájában
Anyakönyvi hivatalos

Déle lőtt:
Hétfőn ) ..
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) () M 
Pénteken ) ' 11
Szombaton)

D é 1 u t á n :
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

Julius hó 18-tól

a tavaszi és nyári idényről
visszamaradt divatárukat

árra szállítottuk le
Egy darab légyfogó üveg 5 ltr. *5jKJ

és azokat u. m

mtrként 20 krtól 1.30 kiig 
40 krig 
42 krig.

Női ruhaszöveteketa keresk
a k a ti. 30 krtólJó mosó franczia Batistokat

Terménykereskedésben jár­
tas fiatal ember, mint iro­
dista felvétetik.

Ajánlatok a kiadóhivatal 
ha czimzendők.

Jó mosó atlas szaténeket mtrként 30 krtól
árusítjuk el

Bosznay J. és Társa
Debreczen,

12 Óláig

VASÚTI MENETREND, Eladó deöreczeni ház. Hirdetmény
A h,-böszörményi volt kerületi szék­

ház és orvosi lakáson szükséges tata­
rozás: munkák helyreállítását 1208 írt 
86 kr. erejéig engedélyeztem.

A fentemlitetl munkálatok fogana­
tosításának biztosítása czéljábó! az 
1896. évi aug. 12-ik napjának 
d. e. 10 órájára az alispán! hivala- 
los helyiségben tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehajtá­
sának elvállalására vonatkozó, — az 
engedélyezett költség után számilandá,

A kis mester-uteza 1172 sz. ház 
8250 □ öl ondód! földjével együtt

eladó.
Levélileg értekezhetni G a 1 g ó- 

c z y János gazdatiszttel (Szabolcs me­
gye.) Kisvárdán, R a b o c z k y ta­
nyán.

189b. május bo 1-től.
Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Dgbreczenbttl tudni.

Budapest-Nagyvárad felé személyvonat reggel 4 
Budapest-felé gyorsvonat reggel 8ó. 40 p
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p

• * * este 10 ó. 31 p
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p 

» > minden kedden déli 12 ó.
Csalt P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ú. 15 p
z^atmár 
Szatmár M.-Sziget felé

4 6. 10

MACSI GAZDASÁG,
eredeti FOWLER-féle kettős gözekéjével

r- folyó év október 18-től kezdve

talaj-m (ívelésre
—EEEEE vállalkozik. - —

beadni, mivel a későbben érkezettek fi­
gyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet és részletes fel-

államépitészeti 
hivatalos órákban

Budapestre érkeiik

a reggel f ó. indul
a reggel 8 ó. 49 p.
a déli 13 ó 36 »
az este 10 ó. 31

yvonat délben 12 órakor 
. gy. v. délután 1 ó. 59 p

sz. v. este Só. 10 p
reggel 5 ó. 45 p tételek a vármegyei kir 

hivatalnál a rendes 
naponként megtekinthetők

Debreczen, 1896. julius 23. 
Kir. tan. alispán távollétéb 

Weszprémy Zoltán, 
főjegyző.

Budapestről—Dobreosenbe Indul;

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személyv. leggel í Bővebb felvilágosítást ad 
a „Közgazdasági Bank“ ügy­
vezetője

9 ó. 44)

») P - Ladán y tói gyorsvonat.
2) Közvetlen kocsi Miskolczon út Budapestre, 
9) Közvetlen kocsi Bptröl Miskolczonát.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főnnslával szemben
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